

# «Покуда сердца стучатся...»

К 75-летию Победы в Великой Отечественной войне «ММ» начинает информационный проект «Тыл и фронт: день за днём»

В мае этого года наша страна отметит юбилей Великой Победы. Почти 75 лет прошло с тех пор, как кончилась Великая Отечественная война, отгремела, отпыхала. Что знаем мы, сегодняшние, об этой войне, что помним?

Увы, но эта величественная и трагическая страница нашей истории всё чаще затмевается сиюминутной суетой.

Не случайно призвал поэт Роберт Рождественский: «...Люди! Покуда сердца стучатся, – помните! Какою ценой завоевано счастье, – пожалуйста, помните!»

Народ жив, пока жива память о его прошлом. С помощью проекта «Тыл и фронт: день за днём» вместе с краеведом Ириной Андреевой читатели «ММ» пройдут по полям боёв, вспомнят о кровопролитных «сражениях и битвах» в тылу, про которые



Ирина Андреева

поэт сказал: «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд». В общую нить повествования будут вплетены и сведения о том, как и чем жила эта военные годы Магнитка. Так, день за днём, пройдя 1418 дней через кровь и слёзы, голод и холод, отягу воинно и труд рабочих, через поражения и победы, мы придём с вами в сияющий победный май 1945 года.



## ТЫЛ И ФРОНТ: ДЕНЬ ЗА ДНЁМ

№ 1 от 14.01.2020

### 22 июня 1941 г. – 1-й день войны

В 4 часа утра гитлеровская Германия вероломно, в нарушение договора о ненападении, начала войну против СССР в соответствии с планом «Барбаросса».

Нападение началось внезапными налетами вражеской авиации на города, железнодорожные узлы, аэродромы, военно-морские базы СССР, а также артиллерийским обстрелом пограничных укреплений и районов дислокации советских войск вблизи границы.



Молотов выступает по радио

В 12 часов по радио выступил заместитель председателя СНК СССР, нарком иностранных дел В. М. Молотов с официальным сообщением о вероломном нападении фашистской Германии на СССР.



Горожане слушают радио

Выступление заканчивалось словами, ставшими крылатыми: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами!» Точное время выхода обращения в эфир – 12.15.22 июня 1941 года. В 12.05 Молотов вышел из кабинета И. В. Сталина с текстом выступления и направился на Центральный телеграф, откуда осуществлялась трансляция. По окончании трансляции он в 12.25 вернулся в кабинет И. В. Сталина. В течение всего дня после выступления Молотова его речь несколько раз была зачитана Юрием Левитаном по радио.

Глава Русской православной церкви митрополит Сергей в послании призвал верующих стать на защиту Родины. Послание завершалось словами: «Господь нам дарует победу».

Советский поэт Василий Иванович Лебедев-Кумач 22 июня начал работу над стихотворением «Священная война». Полностью стихотворение было готово на следующий день, а уже 24 июня его опубликовали в газетах «Известия» и «Красная звезда». На следующий же день была готова музыка композитора А. В. Александрова. 26 июня 1941 года песня впервые была исполнена на Белорусском вокзале.



Семён Эйдинов и оркестр студентов

Из воспоминаний Семёна Григорьевича Эйдинова – директора Магнитогорского музыкального училища: «Утром 22 июня 1941 года мы репетировали в парке Металлургов – готовились к концерту выходного дня. Вдруг подбегает ко мне дежурный по парку и говорит на ухо: «Война!» Вместо гуляний состоялся митинг. Всюду появились плакаты-объявления: «Запись в отряды народного ополчения – в обеденный перерыв и после работы». У военкомата образовалась очередь добровольцев. Мы играли на перроне магнитогорского вокзала, когда город провозжал на фронт первые эшелоны мобилизованных. Плакали женщины, с суровыми, сосредоточенными лицами стояли у вагонов мужчины – и звучал Бетховен... Двенадцать дней хор и оркестр работали на вокзале, откуда в день уходило на фронт по восемнадцати-двадцать эшелонов. Здесь, на вокзальных скамейках, мы ели, спали. Через двенадцать дней в хоре и оркестре остались одни женщины...»

### 23 июня 1941 г. – 2-й день войны

На ММК получены первый военный заказ на производство танковой брони и задание приступить к организации производства заготовок для снарядов.

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июня 1941 года с 23 июня в стране была объявлена всеобщая мобилизация. Она коснулась военнообязанных 14 возрастов (1905–1918 годов рождения) и проходила в 14 военных округах СССР из 17. Было призвано более 5,35 миллиона военнообязанных, из них свыше 500 тысяч офицеров запаса.

Всего с начала войны к 1 декабря 1941г в ряды РККА были призваны военнообязанные 24 возрастов с 1895 до 1923 года рождения включительно. Общая численность – свыше 14 миллионов человек.

СНК СССР и ЦК ВКП (б) приняли постановление об образовании Ставки Верховного Главнокомандования Вооружённых Сил СССР под председательством наркома обороны маршала Советского Союза С. К. Тимошенко. На Ставку было возложено руководство всей боевой деятельностью Вооружённых Сил СССР.

К 11 часам утра в Магнитогорске свыше 600 добровольцев подали заявление о зачислении

в ряды Красной Армии. В первые же дни огромный поток добровольцев хлынул в военкомат. Их было так много, что, по словам военкома, вся нормальная жизнь города и производства должна была бы нарушиться, если бы всех желающих отправили в армию. В военкомат являлись люди всех возрастов – от 17-летних мальчишек до 65-летних старух. Зачисляли очень немногих, остальных отсылали работать и учиться на свои места.

### Митинг строителей 23 июня 1941 г.



Идёт мобилизация

СНК СССР и ЦК ВКП (б) приняли постановление «О создании Советского информационного бюро (Совинформбюро)».

### 24 июня 1941 г. – 3-й день войны

Постановлением ЦК ВКП (б) и СНК СССР «для руководства эвакуацией населения, учреждений, военных и иных грузов, оборудования предприятий и других ценностей» при СНК СССР был создан совет по эвакуации. Летом и осенью 1941 года из фронтной зоны было вывезено 2593 предприятия, в том числе 1560 оборонного значения, эвакуировано свыше 18 миллионов человек. Вместе с эвакуированными в июле-сентябре 1942 года их численность достигла 25 миллионов человек.

Президент США Ф. Рузвельт и руководитель движения «Свободная Франция» Шарль де Голль сделали заявления о поддержке СССР в борьбе с фашистской Германией.

### 25 июня 1941 г. – 4-й день войны

СНК СССР издал постановление «О сдаче населением радиоприёмных и радиопередающих устройств» на складывание Всесоюзного Радиокomiteта (фактически – в ближайшее почтовое отделение). Постановление гласило:



Карта военных действий, установленная на площади заводоуправления

Обязать всех без исключения граждан, проживающих на территории СССР и имеющих радиоприёмники (ламповые, детекторные и радиолы), в 5-дневный срок сдать их органам связи по месту жительства. Обязательной сдаче подлежат также радиопередающие устройства всех типов. Установить, что Наркомат связи принимает радиоприёмники от населения на временное хранение до окончания войны. Обязать Наркомсвязи организовать приём от населения и хранение сдаваемых радиоприёмников и передатчиков. Разрешить учреждениям, предприятиям, радиоузлам, клубам, Ленинским уголкам и другим общественным организациям использование радиоприёмных установок исключительно для коллективного слушания радиопередач в строго определённые часы. Установить, что лица, не сдавшие в установленный срок радиоприёмники и передатчики, подлежат уголовной ответственности по законам военного времени.

В Магнитогорске главным радиостанционником была радиостанция на площади заводоуправления, куда работники комбината, а также жители близлежащих участков приходили и прислаивали, чтобы послушать сводку информбюро, выступления руководителей страны. Там же была размещена карта военных действий.

Опубликовано первое сообщение Совинформбюро, в последующем его оперативные сводки выпускались ежедневно в течение всей войны.

На протяжении всей войны миллионы людей замирали у радиоприёмников при словах Юрия Левитана «От Советского информбюро...». За время войны легендарный диктор произнёс в эфире около двух тысяч сводок Совинформбюро и свыше ста двадцати экстренных сообщений.



Юрий Левитан

### 26 июня 1941 г. – 5-й день войны

На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня «О режиме рабочего времени рабочих и служащих в военное время» Магнитогорский металлургический комбинат перешёл на работу в режиме военного времени с отменой очередных и дополнительных отпусков.

На боевой вылет в район Радошковичи-Молодечно вылетело звено под командованием капитана Н. Ф. Гастелло. Снаряд вражеской зенитки попал в бензиновый бак его самолёта. Николай направил охваченный пламенем самолёт на скопление автомашин и бензиновых цистерн противника. Десятки германских машин и цистерн взорвались вместе с самолётом героя. Уже на следующий день капитану Гастелло Николаю Францевичу было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Всего за период Великой Отечественной войны было совершено 595 «классических» воздушных таранов (самолётом самолёта).



Николай Гастелло



Радиорупоры, используемые во время войны

### 27 июня 1941 г. – 6-й день войны

На оккупированных территориях начали действовать фашистские карательные айзатцгруппы, а в их составе – зондеркоманды и айзатцкоманды, отличавшиеся особой жестокостью по отношению к мирному населению.

На стороне Германии вступила в войну против СССР Венгрия.

### 28 июня 1941 г. – 7-й день войны

Противник в ходе ожесточённых боёв овладел столицей Белорусской ССР г. Минском. Фашисты оккупировали многие населённые пункты Белоруссии, Литвы, Латвии, Украины.

### 29 июня 1941 г. – 8-й день войны

Пал последний участок обороны Брестской крепости – Восточный форт. Организованная оборона крепости на этом закончилась – оставались лишь изолированные группы и одиночные бойцы. В общей сложности 6–7 тысяч человек попали в немецкий плен.

### 30 июня 1941 г. – 9-й день войны

Принято решение «Об образовании Государственного Комитета Оборона» во главе с И. В. Сталиным (упразднен 4.9.1945 г.). В руках ГКО была сосредоточена вся полнота власти в государстве. Решения и распоряжения ГКО должны были беспрекословно выполняться всеми партийными, советскими, военными и комсомольскими органами, а также всеми гражданами СССР.

Президиум Верховного Совета СССР принял указ «Об автотракторном и гужевом транспорте, поставленном для Красной Армии». В соответствии с указом вся изъятая в порядке мобилизации для нужд Советской Армии автомашины, тракторы, тракторные прицепы, мотоциклы, велосипеды, лошади, повозки и упряжь принимались Наркоматом Обороны СССР от государственных организаций, учреждений и предприятий, промышленной и потребительской коопераций и других общественных организаций – бесплатно, а от колхозов и отдельных граждан – за плату.

### 1 июля 1941 г. – 10-й день войны

Ленинграду приходится расстаться с тем, что всегда было его гордостью – сокровищами Эрмитажа и Русского музея. Утром под надёжной охраной на восток ушёл эшелон, состоящий из 27 пульмановских вагонов. Эшелон увёз часть экспонатов Эрмитажа. Самые ценные из них были помещены в бронированный вагон.

Такими были первые десять дней Великой Отечественной войны. Впервые слово «отечественная» прозвучало в речи В. Молотова. Позднее в радиобращении 3 июля 1941 года И. В. Сталина к советскому народу эта война была названа не обычной, а великой, после чего появилось официальное название, окончательно сформулированное как «Великая Отечественная война».